Q11 7. Kohlenhydrate Datum:

7.6 Nachweise fiur reduzierende Zucker

Dieses Arbeitsblatt beschaftigt sich mit den beiden wichtigsten Nachweisen fiir reduzierende Zucker:
der Fehling- und der Silberspiegel-Probe.

Fehling-Probe

Beim Nachweis nach Fehling wird der zu untersuchende Stoff in Wasser gelést und mit den Reagen-
zien Fehling | (Kupfer(ll)-sulfat-Lésung) und Fehling Il (basische Kalium-Natrium-Tartrat-Lésung)
versetzt. Durch Mischung der beiden Reagenzien entsteht ein tiefblauer Kupfer-Tartrat-Komplex.
Tartrat ist das Anion der Weinsaure.
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Die Monosaccharide Fructose und Glucose sowie das Disaccharid Saccharose werden in Wasser
gelost, mit Fehling |- und Fehling Il- Losung versetzt und im Wasserbad erwarmt.

Fructose: Glucose: Saccharose:
Ziegelroter Niederschlag Ziegelroter Niederschlag keine Reaktion

Aufgabe 1: Sehen Sie sich das interaktive Video zur Fehling-Probe an und notieren Sie oben lhre
Beobachtungen.
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Reaktion im Fall der Glucose:
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Die reduzierenden Zucker Fructose und Glucose sind in der Lage das Cu?"-lon aus dem Komplex
zum Cu*-lon zu reduzieren. Dabei werden sie selbst oxidiert. Die Cu*-lonen fallen als Kupfer(ll)-
oxid (Cup0) aus. Kupfer(ll)-oxid ist ziegelrot. Saccharose ist kein reduzierender Zucker und kann
die Cu®"-lonen nicht reduzieren, sodass der Nachweis hier negativ ausfllt.

Aufgabe 2: Formulieren Sie oben die Teilgleichungen fiir die Oxidation und die Reduktion im Fall
der Glucose. Das Produkt der Oxidation ist bereits eingezeichnet. Gehen Sie fiir die Reduktion
vereinfachend von einem Cu®"-lon und nicht vom Kupfer-Komplex aus. Die weiteren notwendigen
Informationen finden Sie im interaktiven Video zur Fehling-Probe. Erkléren Sie damit Ihre Beobach-

tungen.



Silberspiegel-Probe

Beim Nachweis nach Tollens wird der zu untersuchende Stoff in Wasser gelost und mit ammonia-
kalischer Silbernitrat-Losung versetzt.

Die Monosaccharide Fructose und Glucose sowie das Disaccharid Saccharose werden in Wasser
gelost, mit ammoniakalischer Silbernitrat-Losung versetzt und mit einem Mikrobrenner erhitzt.

Fructose: Glucose: Saccharose:
Spiegelnde Abscheidung Spiegelnde Abscheidung keine Reaktion
am Reagenzglas am Reagenzglas

Aufgabe 3: Sehen Sie sich das interaktive Video zur Silberspiegel-Probe an und notieren Sie oben
Ihre Beobachtungen.
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Reaktion im Fall der Fructose:
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Die reduzierenden Zucker Fructose und Glucose sind in der Lage das Ag™-lon im Silbernitrat zu
elementarem Silber zu reduzieren. Dabei werden sie selbst oxidiert. Das elementare Silber bildet eine
glanzende Schicht (Silberspiegel). Saccharose ist kein reduzierender Zucker und kann die Ag™-lonen
nicht reduzieren, sodass der Nachweis hier negativ ausfallt.

Aufgabe 4: Die Oxidations-Teilreaktion bei der Silberspiegel-Probe verlauft genauso wie bei der
Fehling-Probe. Stellen Sie eine Hypothese auf, welches Produkt im Fall der Reaktion von Fructose
entsteht. Formulieren Sie oben die Teilgleichungen fiir die Oxidation und die Reduktion im Fall der
Fructose. Die weiteren notwendigen Informationen finden Sie im interaktiven Video zur Fehling-
Probe. Erklaren Sie damit |hre Beobachtungen.



